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NEREDZAMĀ DZĪVĀ PASAULE

2. variants

1. uzdevums (5 punkti)
Pasvītro pareizo atbildes variantu!

a) Kurš no pētniekiem pirmais aplūkoja vienšūņus mikroskopā? R. Virhovs.

A.Van Lēvenhuks.

M. Šleidens. R. Huks.

b) Kurš apgalvojums par pelējuma sēni ir aplams? Izmanto medikamenta – penicilīna iegūšanai. Vairojas uz produktiem, kas satur ogļhidrātus. Vairojas bez skābekļa klātienes.

Vairojas siltās un mitrās vietās.

c) Kādus audus veido attēlā redzamās dzīvnieka šūnas? Muskuļaudus

Segaudus Saistaudus Nervaudus

d) Kas notiek, ja dzīvnieka galvas smadzenēs aiziet bojā daļa nervu šūnu? Nedarbojas daļa galvas smadzeņu, bet organisma darbībā izmaiņu nav. Organisma darbībā nav nekādu traucējumu.

Sāk veidoties jaunas šūnas.

Organisma darbībā rodas būtiski traucējumi.

e) Ja baktērijas savu organisko vielu sintēzei un enerģijas ieguvei izmanto organiskās vielas, kuras iegūst, pārstrā-dājot beigtus organismus, tad šādu barošanos sauc par ...

aerobu anaerobu autotrofu heterotrofu

2. uzdevums (7 punkti)
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Aplūko zīmējumus un nosaki, kura no šūnām pieder augam, kura – baktērijai un kura – dzīvniekam!
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Salīdzini iepriekšējā piemēra 2. un 3. attēlā parādīto šūnu uzbūvi!
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Šūna

2.



Divas kopīgas pazīmes



Divas atšķirīgas pazīmes

3.

3. uzdevums (8 punkti)

Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumiem!

Kāds dārznieks gribēja raudzēt vīnu no savām dārza vīnogām. Viņš zināja, ka no vīnogām ar augstu cukura saturu ogās var iegūt stiprāku vīnu, bet viņš bija dzirdējis arī to, ka svaiga vīna rūgšanu pārtrauc, tam pielejot etilspirtu. Literatūrā atrodamas ziņas, ka ātri rūgstošs vīns sasniedz etilspirta koncentrāciju 8...13 %, bet lēni rūgstošam vīnam īpašos apstākļos var iegūt pat 25 % lielu etilspirta koncentrāciju.

Dārznieks nolēma noskaidrot, kādu vīnu viņš ātrā rūgšanā varēs iegūt savas saimniecības apstākļos. Viņš saspieda vīnogas, ieguva sulu un ielēja to raudzēties

5 traukos dažādās temperatūrās pagrabā, virtuvē, darbnīcā. Divos traukos dārznieks vēl pievienoja cukuru. Dārz-nieks bija nodomājis uzzināt, kādos apstākļos viņa raudzētais vīns saturēs vismaz 20 % etilspirta, tomēr tas neiz-devās. Sasniedzot 13...16 % etilspirta koncentrāciju un pat pievienojot rūgstošajam vīnam vēl cukuru, lielāku spirta koncentrāciju nevarēja iegūt.

a) Kāda ir pētāmā problēma?

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

b) Kādu hipotēzi var izvirzīt?

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

c) Kā vēl varētu ilgstoši uzglabāt zemenes, tās nekarsējot? Nosauc divus paņēmienus!

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

Mikroorganismu darbība, sabojājot organiskās vielas, pat sadalot tās līdz neorganiskām vielām, nodara lielus zaudējumus tautsaimniecībā. Tomēr pasaule bez mikroorganismiem, kas izraisa pūšanu (arī rūgšanu un skāb-šanu), izskatītos pavisam citāda.

d) Aizpildi tabulu, uzrakstot pavisam 4 piemērus šādu mikroorganismu darbības divējādām sekām!
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Pozitīvās sekas



Negatīvās sekas
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4. uzdevums (5 punkti)
Attēlā parādīta gripas vīrusa struktūra.


a) Uzraksti vīrusa sastāvdaļu nosaukumus!

1. ....................................................................

2. ....................................................................

b) Organismiem piemīt šādas dzīvības pazīmes: elpošana, barošanās, izvadīšana, kairināmība, augšana, patstāvīga vairošanās. Vīrusus nepieskaita pie dzīvajiem organis-miem, taču tie visi ir obligāti šūnu parazīti. Kāpēc? Atbildi pamato!

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

5. uzdevums (7 punkti)
Reakciju vienādojumos attēlota organisko vielu sintēze un organisko vielu noārdīšanās.

1) 6CO2 + 6H2O → C6H12O6 + 6O2
2) C6H12O6 + 6O2 →6CO2 + 6H2O

a) Kurš reakciju vienādojums attēlo minētos procesus?

1. ....................................................................

2. ....................................................................

b) Nosauc šūnas sastāvdaļu, kurā notiek 1. reakcijas vienādojumā attēlotais process!

......................................................................................................................................................................................................

c) Dabā procesiem, kurus attēlo dotie reakciju vienādojumi, vajadzētu būt līdzsvarā. Mūsdienās uz Zemes šis līdzsvars ir izjaukts. Kura attēlotā procesa norises intensitāte pavājinās?

......................................................................................................................................................................................................

d) Nosauc divus iemeslus, kas izraisa šī procesa intensitātes pavājināšanos!

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

e) Uzraksti savus divus ieteikumus līdzsvara atjaunošanai!

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................

